

寒门果真难出贵子？

——透视国内多所农业大学农村生源比例减少

□新华社记者 潘林青 李江涛 潘莹

近日,随着我国大学陆续开学,一些人发现今年不少农业大学农村生源比例下滑。担负着培养农业专业技术人才的农业大学中,本应具有天然竞争优势的农村学生为何“上不来”?是教育不公还是正常现象?为确保社会各阶层纵向顺畅流动,能否让落后者先跑?记者就此进行了调查。

1 中国农大农村生源首次跌破三成

中国农业大学大一新生小李来自湖北农村,8月中旬便早早来到学校报到。随着新学期的开始,他发现班里30余人中仅有不足10人来自农村,这与他预想的情况有很大不同:农村学生对农业有着天生的感情、丰富的知识和较高的实践能力,在农业大学中为何却成了“少数派”?

中国农业大学招办主任周旭峰说,近年来,中国农大农村户籍学生比例一直维持在1/3左右,而今年为28.26%,比2010年降低了5.98个百分点,近10年来首次跌破三成。

2 如何看待农村生源减少

长期从事一线教学工作的青岛九中教师姜晓慧认为,目前,城市和发达地区集中了大多数名师、名校等优质教育资源,而农村和边远贫困地区则相对稀缺。城市学生不仅可以上“名校”,还能参加各种辅导班、特长班,享受多种加分政策,而这些对于农村学生来说却遥不可及。“城里孩上辅导班,农村娃玩泥巴”,是这种现象的真实写照。因此,部分农村学生没有享受公平教育权利,这导致他们输在了起跑线上,难以考上理想的大学。

还有专家认为,很多大学地处城市,招生时不可避免地将更多名额分配给了当地,而地处偏远的农村考生获取的入学名额较少,受到了不公正待遇,因此出现国内多所大学包括农业大学农村生源比例减少。

记者了解到,不仅是中国农业大学,西北农林科技大学、内蒙古农业大学、北京农学院等多家农业类院校中,近年来农村生源比例也持续下滑,出现农村学生“上不来”现象。

一些农业院校的教师和学生表示,由于大学费用较高、就业“轻能力重关系”等问题依然突出,农村生源不仅“上不来”,而且“待不住”、“下不去”。

——“待不住”。相对于农民的收入,目前大学收费过高,一些农村学生即便考上大学也难以负担高额学费。来自山东

在平农村的一位在读大学生说,他每年学费、住宿费、生活费等各种费用约为1.5万元,父母辛苦耕种10亩土地年收入仅1万元。父母哪怕不吃不喝也无法支付这些费用,因此过重的经济负担常常让他萌生退学的念头。

——“下不去”。有专家指出,现在大学生就业更多的是“拼爹”、拼社会关系。城市学生,富裕、权贵阶层子弟占据了福利待遇较好的行业和工作,而农村考生即便上了重点大学也无法获得理想的工作,导致“大学毕业即失业”。

此外,周旭峰还认为,越是农村的学生对涉农专业越敏感,对报考农业大学越有顾虑。因为在很多农村学生看来,考大学是为跳出农村,虽然涉农专业就业率很高,但许多农村考生对农业大学并不“感冒”。

农村生源



在山东农业大学食堂,大学生们在购买饭菜。



新学期即将来临,在山东农业大学校园里,学生陆续返校。

3 社会“板结”如何避免

有关专家认为,与城市学生相比,农村学生在上大学、就业等方面处于劣势,“寒门难出贵子”现象较为普遍。如果任之继续发展,社会各阶层纵向的正常流动将停滞,从而失去前进与创新的活力。因此,有关部门应出台多种措施,给予农村学生多方面支持,让落后者先跑,确保农村学生“上得来”、“待得住”、“下得去”,避免社会“板结”。

——在农村地区率先实行12年义务教育。北京大学社会发展研究所教授王文章认为,近年来我国经济持续快速发展,国家财力充足,应在农村率先实行从小学至高中的12年义务教育。这样既可以巩固农村高中的人学率,向大学输送更多合格的农村学生,又能逐步消除城乡教育不公,遏制部分大学农村生源比例逐年下滑的趋势。

——高校招生名额应当向农村倾斜。青岛九中教师姜晓慧说,目前优质高等教育资源多集中于发达地区、大城市。一些大学在城市投放了大量的名额,而农村及不发达地区招生的名额很少。未来大学招生政策应当进行调整,将招生名额适当向农村倾斜,以招收更多的农村学

生到大学就读。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》也提出,教育公平的关键是机会公平,根本措施是合理配置教育资源,向农村地区、边远贫困地区和民族地区倾斜,加快缩小教育差距。

——减免涉农专业学费,进一步加大对农村学生的经济支持力度。有专家指出,经过多年不懈努力,我国已经形成了比较完善的资助体系,包括“奖、助、减、免、贷”等多种形式。下一步,可减免涉农专业大学生的全部或部分学费,并发放生活补助或奖学金,进一步加大对农村学生的经济支持力度,减轻他们的经济负担。

——给予农村生源高校毕业生更多就业扶持。中国农业大学就业指导中心主任李洋认为,应加强对农村生源高校毕业生的就业支持。如政府承担全部或部分费用对就业困难的农村生源高校毕业生进行职业技能培训和职业技能鉴定,或者开展优秀农村生源高校毕业生的推介活动,引导整个社会关注个体的能力和素质,促进就业过程中信息的公开,纠正找工作就是“拼爹”、拼关系等不良风气。